

十四届全国人大二次会议举行新闻发布会,大会发言人娄勤俭答中外记者问 以高质量立法保障经济高质量发展

十四届全国人大二次会议昨天举行新闻发布会,大会发言人娄勤俭就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。据介绍,本次大会5日上午开幕,11日下午闭幕,会期7天。大会议程共有7项,包括审议政府工作报告等6个报告(含国务院组织法(修订草案))的议案。会议期间将举行三场记者会,并安排“代表通道”“部长通道”。

以高质量立法保障经济高质量发展

娄勤俭说,全国人大及其常委会作为国家立法机关,主要通过行使国家立法权,为做好经济工作、推动高质量发展提供法治保障。接下来全国人大的立法工作将在几方面重点发力:围绕改革抓立法,包括落实金融体制改革、促进民营企业发展壮大,通过立法把改革成果固定下来,增强经济发展的内生动力;聚焦开放抓立法,包括制定关税法、修改国境卫生检疫法,完善现行法律的涉外条款,持续优化营商环境;突出高质量发展抓立法,为深入推进生态文明建设和绿色低碳发展,组织生态环境法典编纂工作;立足保障

和改善民生抓立法,包括制定学位法、学前教育法,修改传染病防治法等。

将增加部长记者会、“部长通道”场次

娄勤俭介绍,十四届全国人大二次会议即将开幕,国务院总理李强将作政府工作报告,国家发展改革委、财政部受国务院委托将向大会书面提交计划报告和预算报告。

“社会的主要关切在上述三个报告中都有具体的回应,这三个报告经大会通过后将向社会公布,媒体和公众都能很方便地了解相关内容。”娄勤俭介绍,大会新闻中心将增加部长记者会、“部长通道”的场次和出席人数,邀请国务院有关部门主要负责同志,就外交、经济、民生等主题回答中外记者提问,权威解读有关政策措施,对社会关注问题作深入解读和说明。此外,还将举行代表团“开放团组”活动,办好“代表通道”等,为中外记者提供更多的采访机会。

“统筹考虑以上安排,今年十四届全国人大二次会议闭幕后,不举行总理记者会。如无特殊情况,本届全国人大后几年也不再举行总理记者会。”娄勤俭说。

开放合作才是推动科技发展正确选择

娄勤俭说,中国主张,开放合作才是探索科学前沿、推动科技发展的正确选择,科技竞技场应遵循科技发展规律,符合市场经济规则,搞“脱钩断链”“小院高墙”只会阻碍全球科技进步,损害全球产业发展,拉大全球发展鸿沟。

“任何一项已知的技术,要卡是卡不住的,最多就是时间问题。”娄勤俭说,“我们提出实现高水平科技自立自强,并不是要关起门来搞研发,而是致力于推动全球科技创新协作。”

在法治基础上推进高水平对外开放

近年来,全国人大常委会先后制定和修改了多部涉外法律,为保护在华外国人和境外企业、组织的合法权益提供了法律依据。

“中国的大门对世界始终是打开的,不会关上。开着门,世界能够进入中国,中国也才能走向世界。”娄勤俭说,中国将坚持在法治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉外法治建设,不断夯实高水平开放的法治根基。

据新华社

委员通道

昨天下午3时,全国政协十四届二次会议在人民大会堂开幕。开幕前,全国政协十四届二次会议首场“委员通道”开启,多位全国政协委员与现场记者面对面互动交流。

吴蓓丽

中国科学院上海药物研究所研究员

攀登科技高峰,自主创新是必由之路。“从0到1”的关键阶段,写满了曲折与孤独。但如果我们完成了这关键一步,将为新药奠定坚实基础,为患者带来无穷大的希望。

莫荣

中国劳动和社会保障科学研究院院长

就业是一个系统工程,需要方方面面的关心支持。我们相信,政策给力、个人努力、服务助力,就一定能够推动促进就业工作走深走实,惠及更多群众。

韩保江

中央党校(国家行政学院)教授

中国经济长期向好,中国经济前景光明毋庸置疑。要重点打好“创新牌”“内需牌”“改革牌”“政策牌”“安全牌”这五张牌,把中国经济的优势和潜力更充分地释放出来。

郑鈇

四川省司法厅副厅长

法治是最好的营商环境。维护中小企业合法权益,必须依靠法治。

刘瑞领

河北省国际陆港有限公司总经理

中欧班列作为共建“一带一路”标志性品牌,截至今年2月底,累计开行超过8.5万列。中欧班列把更多国货潮牌运向国际市场,同时把更多“丝路产品”带回国内市场。

据新华社

两会潮客厅

声音



屠红燕



王建清



耿福能

孙信志 摄

扫码查看
潮客厅更多内容

浙鄂川代表 共话新质生产力

每年全国两会,我们都会关注到一些热词。潮新闻·钱江晚报今年推出全国两会特别访谈节目——全国两会潮客厅,听听代表委员热议的高频词有哪些?

首期我们和极目新闻、四川发布联动,邀请到来自浙江、湖北、四川的三位全国人大代表。访谈中他们共同提到了一个关键词——新质生产力。新质生产力,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。如何加快形成新质生产力,三位代表结合各自工作实践,共话追“新”路。

推动人工智能技术研发、创新和应用

全国人大代表、万事利集团有限公司董事长屠红燕

万事利在2023年成立了丝绸行业首个AIGC实验室。建设起国家级AIGC创新平台,可以推动人工智能技术的研发、创新和应用,促进产业升级和转型的同时,提升我国在全球人工智能领域的竞争力。

让技术工人怀匠心、践匠行、做匠人

全国人大代表,东风商用车有限公司车辆工厂总装检测车间“王涛班”班长、首席技师王建清

更高素质的劳动者是新质生产力的第一要素。让技能技术工人怀匠心、践匠行、做匠人,打造一支有理想守信念、懂技术会创新、有担当讲奉献的宏大产业工人队伍。

高质量发展需要新质生产力来支撑

全国人大代表、好医生集团董事长、四川医药行业协会会长、中国中药协会副会长耿福能

高质量发展需要新质生产力来支撑,新质生产力以科技创新为核心,在创新的加持下重新组合生产要素,推动资源配置效率和利用效率的提高。

本报记者 丁一格 极目新闻记者 赵贝
四川发布记者 张药滢